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Szanowny Panie Premierze! 

 

 

INTERPELACJA 
 

W sprawie bardzo trudnej sytuacji w Jastrzębskiej Spółce Węglowej S.A., braku 

skutecznych działań zmierzających do jej poprawy oraz sporu pomiędzy Zarządem JSW 

a organizacjami związkowymi. 
 

W związku z niepokojącymi informacjami podanymi przez resort gospodarki  

a opublikowanymi w dniu 15 lipca 2009 roku przez PAP oraz licznymi sygnałami w mediach 

regionalnych o łamaniu przez Zarząd Jastrzębskiej Spółki Węglowej podstawowych praw 

pracowniczych i porozumień zawartych z organizacjami związkowymi - zwracamy się z prośbą 

o podjecie, szybkich i zdecydowanych działań zmierzających do rozwiązania przedstawionych 

problemów. 

Na początku pragniemy przedstawić fakty i przybliżyć sytuację w Jastrzębskiej Spółce 

Węglowej. W informacji opublikowanej przez PAP na portalu wnp.pl czytamy „sprzedaż 
węgla mniejsza o ponad 7,1 mln ton, spadek wydobycia o 2,7 mln ton i prawie 121,3 mln zł 

strat netto - to bilans działalności górnictwa węgla kamiennego po pięciu miesiącach tego roku. 

Wskaźniki ekonomiczne charakteryzujące sektor węglowy po maju podało Ministerstwo 

Gospodarki. Ostatecznie okazało się, że strata branży, szacowana niedawno wstępnie na 106 

mln zł, jest o kilkanaście milionów zł wyższa. Po kwietniu górnictwo jako całość miało jeszcze 

zysk. Obecny wynik jest najgorszy od lat. Jak mówiła (..) odpowiedzialna za górnictwo 

wiceminister gospodarki Joanna Strzelec-Łobodzińska, straty to przede wszystkim efekt sytuacji 

w produkującej głównie węgiel koksowy Jastrzębskiej Spółce Węglowej. Pozostałe górnicze 

spółki wypracowały niewielkie zysk. (..) Z danych MG wynika, że sprzedaż węgla do koksowani 

była do maja aż o połowę mniejsza niż w tym samym okresie zeszłego roku. Średnio o ponad 15 



proc. spadła cena tego rodzaju węgla. Wydobycie węgla koksowego było mniejsze o 41,7 proc. 

By je ograniczyć, JSW od maja nie wydobywa węgla w piątki”.  

Z zestawienia MG nie wynika jednak, jaka część strat finansowych związana jest  

z opcjami walutowymi, jest jednak wielce prawdopodobne, że JSW ogranicza eksport z tego 

właśnie powodu. Oczywiste jest bowiem, że realizacja podpisanych umów „opcyjnych” 

doprowadza spółkę węglową do ogromnych strat, uniemożliwiając praktycznie eksport.  

Zła sytuacja finansowa, brak widocznych, zdecydowanych działań zmierzających do 

wyjścia z tej sytuacji może pociągnąć za sobą przesunięcia w czasie ważnych dla JSW 

inwestycji, umożliwiających w przyszłości eksploatację nowych pól i budowę szybu. Brak 

zabezpieczenia odpowiedniej wielkości wydobycia już w niedalekiej przeszłości skutkowało 

ograniczaniem sprzedaży, dlatego uważamy, że właśnie w okresie dekoniunktury trzeba 

podejmować ważne i odpowiedzialne decyzje, które umożliwią stabilny rozwój spółki. 

Ponadto niepokoi fakt, że długo prowadzone rozmowy, pomiędzy Zarządem JSW  

i stroną związkową nie doprowadziły do porozumienia, o czym świadczy powołanie w dniu  

6 kwietnia 2009 roku przez Departament Dialogu i Partnerstwa Społecznego w Ministerstwie 

Pracy i Polityki Społecznej mediatora. Z przekazanych nam informacji wynika, że w sporze  

z Zarządem uczestniczą wszystkie organizacje związkowe, a styl prowadzonych rozmów  

i negocjacji przez obecny Zarząd wskazuje na konfrontacyjny charakter. 
 

Mając powyższe na uwadze, kierujemy do Pana Premiera następujące pytania: 
 

1. Jakie działania zostały podjęte przez Zarząd JSW w celu uniezależnienia się od jednego 

odbiorcy – Grupy Arcelor Mittal, czy Zarząd poczynił starania pozwalające przywrócić 

sprzedaż do krajów Europy Południowej i w kierunku skandynawskim? 

2. Czy przed podpisaniem umów na tzw. opcje walutowe Zarząd zwrócił się o opinie  

do niezależnych ekspertów - ekonomicznych i prawnych, celem poznania możliwych 

ewentualnych profitów lub strat oraz związanych z tym zagrożeń? Czy dokonano oceny 

równowagi interesów? Czy te umowy były przedmiotem dyskusji Zarządu i kto podjął 

decyzję o ich zawarciu? 

3. Jakie JSW poniosła straty w wyniku zawartych umów na tzw. „opcjach walutowych”? 

4. Czy Zarząd podejmuje działania, wspierane ewentualnie przez właściwego ministra 

zmierzające do rozwiązania tej trudnej sytuacji? Jakie są obecnie ewentualne efekty tych 

działań? 

5. Czy informacje o łamaniu praw pracowniczych, braku porozumień zawartych  

z organizacjami związkowymi oraz nie stosowanie się Zarządu do Ustawy o związkach 

Zawodowych się potwierdzają? Czy miała miejsce próba jednostronnego narzucenia woli 

do podpisania porozumienia w sprawie wzajemnych relacji oraz ogólnych zasad współpracy 

pomiędzy JSW a organizacjami związkowymi? 

6. Jakie Pan, Panie Premierze podejmie działania w celu rozwiązania przedstawionych, bardzo 

poważnych problemów w Jastrzębskiej Spółce Węglowej S.A.?  

 

 

        Z wyrazami szacunku 

              Adam Gawęda 
             oraz grupa posłów  

 


